



## **Seniorátny konvent GES ECAV za rok 2023,**

dňa 16.3.2024, Dobšiná

Správu vypracovala: Mgr. Emília Völgyiová, zborová farárka CZ ECAV Chyžné

## **SPRÁVA O VÝCHOVNEJ ČINNOSTI V GES ECAV**

- 1. Výučba Evanjelického náboženstva na školách v GES ECAV**
- 2. Konfirmácia**

Milí bratia a sestry.

Následky pandémie, ktorá nás prepadla ako blesk z jasného neba si zrejme budeme niešť veľmi dlho a najmä sa to odráža na mladej generácii. Všetky sféry života boli ovplyvnené nevynímajúc výučbu evanjelického náboženstva, ale i celkový záujem či skôr nezáujem o duchovný život. Žiaľ, mladí ľudia vychovávaní v sekulárnom prostredí prejavujú minimálny záujem o duchovné poznanie a hodnoty. Čo však môžeme očakávať od detí, keď sami rodičia a ani starí rodičia nemajú o nič záujem. Ďalšia vec je tá, že mnohé obce a miesta sú prestarnuté, nakoľko sa mladí ľudia sťahujú preč za prácou a lepšou životnou úrovňou a podmienkami. Dôvera v Pána Boha sa vytráca a zamieňa s dôverou v človeka a to nám nič dobré priniesť nemôže.

Napriek všetkému sme školský rok 2022/2023 začali a aj dokončili s Božou pomocou a rovnako to platí aj o školskom roku 2023/2024.

Keďže sú podávané správy dekanov za Rožňavskú dolinu a Revúcku dolinu, ktoré podrobne vykresľujú situáciu školstva v senioráte, táto časť týkajúca sa výučby náboženstva bude len zhrňujúca – informatívna. / viac v správach školských dekanov /.

- 1. Výučba náboženstva v GES ECAV**
- 2. Konfirmácia v GES ECAV**

Správa bola sumarizovaná z podkladov uvádzaných v kňazských správach jednotlivých zborov nášho seniorátu.

## 1. Výučba náboženstva v GES ECAV

### Sumarizácia prehľadu vyučovania náboženskej výchovy vo VD ECAV v školskom roku 2022/2023 – 2023/2024

V senioráte vyučujú náboženskú výchovu: 5 farári v Revúckej doline a **13 farári, 1 kaplánka, 1 diakon**. Celkovo sa v senioráte vyučuje **72** hodín náboženskej výchovy na verejných školách a cirkevnej základnej a materskej škole. Celkovo náboženskú výchovu absolvuje **1060** (912) žiakov.

V GES senioráte sú CZ v ktorých neprebieha výučba náboženskej výchovy a to z dôvodu, že sa škola na území CZ nenachádza, alebo nie je záujem.

**Najvyšší počet žiakov sme zaznamenali v CZ:** Rekordérom ostáva naďalej Dobšiná- s počtom 234, potom nasledujú zbory Rožňava Nižná Slaná, Gemerská Poloma, Sirk Rejdová, Chyžné.

**Výučba sa uskutočňuje v CZ:** Dlhá Ves, Dobšiná, Gemerská Poloma, Chyžné, Jelšava, Ochtiná, Rejdová- Vyšná Slaná, Ratkovské Bystré, Revúca, Rožňava, Slavošovce, Vlachovo- Gočovo, Nižná Slaná, Sirk Štítnik, Betliar, Kunová Teplica

Na území seniorátu je aj Evanjelická cirkevná základná a materská škola v Rožňave.

Výučba náboženstva na školách je jedinečná možnosť ako mať kontakt s mladou generáciou. V senioráte máme cirkevné zbory s vysokým počtom prihlásených detí na náboženstvo, avšak veľakrát je to všetko. Pretože na živote zboru sa to žiaľ veľakrát neodráža. Pri starších ročníkoch je problémom dochádzka. Žiaci utekajú z posledných hodín alebo do školy vôbec ani nechodia. Drvivá väčšina z nás vyučuje prevažne deti rómske, každá hodina si vyžaduje maximálnu ostražitosť, ale aj promptnosť. Nie je veľakrát ľahké udržať disciplínu na hodine a tak miesto učenia, odovzdávania lásky k Pánu Bohu, človek bojuje doslova s tým, aby nejako prežil hodinu.

Vyjadrujem poďakovanie všetkým kolegom, ktorí sa svedomito pripravujú na hodiny náboženstva, využívajú rôzne formy kreatívneho myslenia a deti, tak vedú za Pánom Ježišom.. Páči sa mi kreativita, ktorú často aplikujú do výučby a tak hodiny robia pestrejšími a zaujímavejšími. Tak isto je podnecujúce, keď vyučujúci ovláda hru na hudobný nástroj. Absolútne poklesol záujem o mládeže, dorast či besiedky. Nehovoriac, že náboženstvo do veľkej miery navštevujú deti, ktoré ani evanjelikmi nie sú- ale nechcú byť na etike.

Povzbudzujem vás vo výučbe náboženstva, pristupujte ku každej hodine zodpovedne, lebo nám výsledné vysvedčenie vystaví Pán Boh. / *Viac štatistických údajov nájdete v správach dekana za Revúcku dolinu a Dobšinsko- Rožňavsko- Štítnickú dolinu /*

## Seniorátne kolo biblickej olympiády GES ECAV

Biblická olympiáda sa preniesla do on-line priestoru a funguje prostredníctvom aplikácie Edu Page. Ani v tomto roku sa nikto nezapojil do biblickej olympiády, čo ma osobne mrzí, ale najmä to, že neboli zapracované naše pripomienky pri komisii pre biblickú olympiádu, pretože lepšie by nám v senioráte vyhovovala formou písomných testov tak ako v minulosti, ktoré mali oveľa lepšiu návštevnosť. Deti z nášho seniorátu sa nezapojili a podľa mojich vedomostí na celom Slovensku bol záujem o túto formu veľmi malý.

## 2. Konfirmačná výučba v GES ECAV

Záujem o konfirmačnú prípravu u mladých ľudí do značnej miery klesá. Skôr vidíme záujem pri starších, ktorí prídu na farské úrady s požiadavkou krstu a zároveň konfirmácie.

V roku 2023 sa konfirmácia konala v týchto cirkevných zboroch:

<u>CZ</u>	<u>dospelí</u>	<u>deti</u>
<b>Rožňava</b>	6	6
<b>Mokrý Lúka</b>		4
<b>Slavošovce</b>		5
<b>Vyšná Slaná</b>		5
<b>Revúca</b>		8
<b>Rejdová</b>		2

V ostatných cirkevných zboroch sa slávnosť konfirmácie nekonala.

Záujem o konfirmačnú prípravu u mladých ľudí naďalej klesá. Mať slávnosť konfirmácie je veľmi výnimočné, deje sa tak z hľadiska rôznych faktorov. Či už je to nezáujem, ľahostajnosť alebo jednoducho aj puberta. Zrejme je pred nami nová výzva či neupraviť vek detí hlásiacich sa na konfirmáciu. Skôr vidíme záujem pri starších-dospelých, ktorí prídu na farské úrady s požiadavkou krstu a zároveň konfirmácie.

V roku 2022 bolo konfirmovaných **6** dospelých a **30** detí. Postoj ku konfirmácií je veľmi vlažný. Dovolím si citovať zo správy sestry farárky Gdovinovej z minulého roku: "*... tak ako každý rok, málo konfirmandov má záujem o život v cirkevnom zbore. Rodičia detí ku*

*konfirmácii privedú, ale ďalej sa už o duchovný život nestarajú. Keď sami nevieme ísť k Pánovi Ježišovi, ako ku zdroju uzdravenia, ani iných k Nemu nemôžeme privádzať. Žiaľ, sebeckosť, ľahostajnosť, malá túžba po službe, takmer žiadne osobné svedectvá o viere, pohodlnosť, veľká kritika a málo ochoty a taká naša klasika- odchod za prácou a štúdiom. Toto nás za Pánom Ježišom neprivedie. Skôr naopak. Málo tých, ktorí chcú byť v Božej blízkosti, a zase tí, ktorí už tam sú, majú málo ochoty privádzať iných. "*

Máme sa za čo modliť, za čo prosiť. Možno by sme si veľa krát priali, aby boli mnohé veci inak. Chceli by sme plné triedy náboženstváctvých detí, plné zborovky besiedkárov či dorastu, mládeže... Realita je však iná. Treba sa za týchto mladých ľudí modliť. Pán Boh jediný dokáže konať zázraky v našich životoch i zboroch. Prajem nám spoločne veľa viery v neľahkom prostredí a náročnej službe.

Ďakujem.

Správu vypracovala Mgr. Emília Völgyiová, zborová farárka CZ ECAV Chyžné

Dňa 6.3.2024